

从“病无所医”到“病有所医”，再到“病有良医”

破解“看病难” 医改成效大

人均预期寿命79岁，婴儿死亡率和孕产妇死亡率持续降低，居民健康水平稳步提高……自我国启动新一轮医药卫生体制改革，医改成为14亿多人带来了实实在在的健康获得感。

资源下沉，服务优化，看病之路更顺畅。

“以前做手术总要往城里跑，现在家门口就能解决！”江西省鹰潭贵溪市塘湾镇的饶女士，近日在贵溪市总医院塘湾分院顺利接受了脂肪瘤切除手术。为她主刀的，正是通过贵溪市“医网情深”行动下沉至乡镇的市级医疗专家。

这样一场“家门口的手术”，是我国以改革破局、推动公立医院高质量发展的缩影。

一段时间以来，大医院人满为患，基层医疗机构门庭冷落；城乡之间、区域之间医疗资源分布不均衡……破解医疗资源结构性矛盾，是深化医改必须直面的课题。改革的关键，在于推动优质医疗资源下沉与区域均衡布局，畅通医疗服务“毛细血管”，强壮“主动脉”。

近年来，各地通过组建医联体、医共体，推动大医院专家下沉帮扶、基层医生上派进修，以“大手”拉“小手”，基层医疗服务能力稳步提升；筑牢健康“网底”，开展医疗卫生强基工程，让更多人在“家门口”看好病。

与此同时，取消药品和耗材加

成，让公立医院回归公益属性；薪酬制度与绩效考核改革激励医务人员凭技术、靠服务实现价值；实施预约诊疗、移动支付、检查检验结果互认等措施，优化就医流程……更加公平、更有效率、更可持续的健康之路，正在改革中延伸。

降药价，减负担，民生底线更牢靠。

曾经动辄万元的心脏支架，如今降至千元以内；更多糖尿病、高血压等常用药成功集采，为老百姓的医药账单“做减法”……药价“水分”挤出去，民生“温度”升起来。2024年，我国基本医保基金支出2.98万亿元，患者个人负担同比下降5%左右。

解决老百姓看病贵只是第一步，改革关键还在于看好病。在医保药品目录动态调整机制下，“十四五”以来累计402种药品进入目录，新药、好药进入医保目录呈现“加速度”，为群众看病用药提供更多选择。

目前，我国已建成世界最大基本医疗保障网，参保率稳定在95%以上。

随着改革不断深入，这张保障网还在继续延伸。居民医保人均财政补助标准逐年提高、全面建立职工医保门诊共济保障机制、开通并优化居民普通门诊报销待遇、长期护理保险试点范围持续扩大……从“病无所医”到“病有所医”，再到“病

有良医”，医改正以更多可感可及的变化，守护着每个人的健康希望。

关口前移，寿命长了，健康中国根基更稳。

聚焦“主动健康”理念，突出预防为主，医改正推动“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

国家基本公共卫生服务经费人均财政补助标准逐年提高，2025年新增经费聚焦“一老一小”和高血压、2型糖尿病、慢性阻塞性肺疾病等慢性病患者，服务内容不断拓展；推进65岁及以上老年人认知功能初筛……越来越多暖心服务正呵护全生命周期健康。

优化传染病网络直报系统，提升传染病数据自动分析和预警能力；艾滋病、病毒性肝炎、结核病等重大传染病防治成效显著；从整治环境到倡导文明健康生活方式，爱国卫生运动被赋予新内涵……我国公共卫生防护网织得更牢更密。

一组数据见证改革成效：建成世界上规模最大的疾病预防控制体系和医疗服务体系；2024年我国居民人均预期寿命达到79岁，比2020年提高1.1岁；居民个人卫生支出占卫生总费用比例下降到26.89%。

医改已进入深水区，仍有不少“硬骨头”要啃，仍需以更大决心、更强勇气持续攻坚，让改革成果更广泛、更公平惠及亿万群众，为健康中国写下温暖答卷。

（新华社北京9月15日电）

国庆中秋假期运输火车票开售

9月29日至10月10日，全国铁路预计发送旅客2.19亿人次

新华社北京9月15日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，铁路国庆中秋假期运输自9月29日开始，至10月10日结束，为期12天，全国铁路预计发送旅客2.19亿人次，10月1日为客流最高峰日。15日起，铁路12306开始发售国庆中秋假期运输车票。

国铁集团客运部负责人介绍，今年国庆中秋双节合并放假8天，预计旅游、探亲、学生客流等出行需求交织叠加，铁路客流呈现总量大、首尾时段高度集中和“首尾长途多、中间中短途多”的特点，部分区间和时段客流高度集中。

国庆中秋假期运输期间，全国铁路将实行高峰运行图，日均计划开行旅客列车约1.3万列。用好今年新开通的渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线新站能力和京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行成果，有效提升区域旅客运输能力。9月29日至10月2日、10月7日至10月9日高峰时段，在确保安全前提下，安排开行夜间高铁。在主要城市间特别是进京、进沪、进穗等方向安排普速旅客列车满编组运行。在北京、太原至粤港桂云方向，上海至粤港方向，北京、上海至川贵方向安排加开高铁动车。

该负责人表示，国庆中秋假期旅客出行增长明显，客流高度集中，部分地区和时段运能可能出现需求“扎堆”、车票紧张加剧的情况，特别是一些出发、到达时间更为适宜、全程旅行时间更短的列车，通常成为旅客首选，可能会瞬间售罄。同时，旅客选择一些长途列车的短途区间车票时，由于车票优先满足长途旅客，也可能显示该次车的短途车票无票。

为了最大限度满足旅客假日购票出行需求，铁路部门将对12306大数据进行实时分析，在客流集中方向及时安排加开临时旅客列车或夜间高铁，最大限度增加运力供给。同时，优化售票策略，根据客流需求变化动态调整票额投放，兼顾长途和短途旅客需求，在长途票额充足时，会自动分时段将部分票额转移到沿途各站，所有新增票额将优先配售给已提交候补购票订单的旅客，保障旅客假日出行。

国家发展改革委等四部门专题研究

做好遏制“天价”月饼工作

新华社北京9月15日电 记者15日从国家发展改革委获悉，近期，国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局等四部门专题研究做好遏制“天价”月饼工作。

据介绍，相关研究旨在落实《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》要求，推动月饼回归大众消费品属性、回归传统文化本源。今年以来，四部门加强源头治理，充分发挥行业协会等组织作用，加强对生

产、销售企业的政策宣贯，引导企业依法合规经营，并对各地有关部门进一步做好2025年遏制“天价”月饼工作提出明确要求。

记者了解到，下一步，四部门将指导各地有关部门强化监测分析，加强市场巡查，发现问题及时督促整改，加大重点领域监督检查力度，依法查处违法违规行，营造良好市场环境，维护风清气正的节日风尚。

工业生产和服务业较快增长、固定资产投资保持增长……

8月份国民经济运行总体平稳稳中有进

新华社北京9月15日电 国家统计局15日发布的数据显示，8月份，生产需求基本平稳，就业物价总体稳定，新动能培育壮大，国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势。

工业生产和服务业较快增长。8月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.2%，环比增长0.37%；全国服务业生产指数同比增长5.6%。

市场销售平稳增长，固定资产投资保持增长，货物进出口持续增长。8月份，社会消费品零售总额39668亿元，同比增长3.4%；环比增长0.17%。1至8月份，全国固定资产投资（不含农户）326111亿元，同比增长0.5%；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长4.2%。8月份，货物进出口总额38744亿元，同比增长3.5%。其中，出口23035亿元，增长4.8%；进口15709亿元，增长1.7%。

就业形势总体稳定，核心CPI继续回升。1至8月份，全国城镇调查失业率平均值为5.2%。8月份，全国城镇调查失业率为5.3%，比上月上升0.1个百分点，



9月15日，工人在河北省遵化市苏家洼镇一家板栗加工企业包装车间工作。（新华社发）

与上年同月持平。当月，全国居民消费价格指数（CPI）同比下降0.4%，环比持平；扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.9%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。

“总的来看，8月份宏观政策协同发力，国民经济运行总体平稳，转型升级稳步推进，高质量发展取得新成效。”国家统计局新闻

发言人付凌晖在15日举行的国新办新闻发布会上说。

付凌晖表示，也要看到，外部环境不稳定不确定因素较多，我国经济运行仍面临不少风险挑战。下一阶段，要落实落细各项宏观政策，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，深化改革开放创新，推动经济平稳健康发展。